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ЛОГОПЕДИЧНА РОБОТА З РОЗВИТКУ ЛЕКСИКО-ГРАМАТИЧНОЇ СТОРОНИ 
МОВЛЕННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 
З метою вивчення рівня сформованості лексико-граматичної сторони 

мовлення у дітей молодшого шкільного віку з мовленнєвими порушеннями було 
проведено констатуючий етап педагогічного експерименту [4]. Основна мета 
цього етапу полягала у виявленні специфіки мовленнєвого розвитку дітей 6-7 
років із порушеннями мовлення, визначенні рівня сформованості лексичних і 
граматичних компонентів, а також у збиранні первинних емпіричних даних для 
подальшого планування корекційно-логопедичної роботи. 

Констатуючий етап дослідження базувався на засадах сучасної 
логопедичної науки, психолінгвістики [2], вікової психології та педагогіки, що 
забезпечило його наукову обґрунтованість, комплексність і достовірність 
отриманих результатів. Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 
визначити критерії оцінювання сформованості лексико-граматичної сторони 
мовлення; добрати та адаптувати діагностичні методики; здійснити мовленнєву 
діагностику з аналізом лексичного та граматичного рівнів; провести якісно-
кількісний аналіз отриманих даних з метою формулювання подальших 
логопедичних рекомендацій [1]. 

Організація дослідження включала кілька етапів: підготовчий, 
діагностичний і аналітичний. На підготовчому етапі було розроблено програму 
дослідження, здійснено добір методик, сформовано експериментальну та 
контрольну групи, кожна з яких налічувала по 10 дітей віком 6-7 років. 
Дослідження проводилося на базі Житомирського ліцею № 35.       

У процесі дослідження використовувалися різні емпіричні методи: 
анкетування батьків, аналіз мовленнєвих карток, тестування дітей із 
застосуванням адаптованих методик, які враховували вікові, психофізіологічні 
та мовленнєві особливості учасників. Обстеження передбачало два основних 
блоки завдань: лексичний і граматичний. Перший блок був спрямований на 
виявлення словникового запасу, рівня узагальнення понять, розуміння лексичних 
значень і володіння синонімічними та антонімічними зв’язками. Другий блок 
оцінював граматичні навички - словозміну, словотворення, правильність 
побудови речень та узгодження слів за граматичними категоріями. 

Перед виконанням завдань із дітьми проводилася вступна бесіда, метою 
якої було встановлення позитивного емоційного контакту, перевірка розуміння 
мовленнєвих інструкцій і визначення загальної комунікативної готовності. 
Завдання виконувалися індивідуально з урахуванням особистісних і 
психофізіологічних характеристик кожної дитини. Для підвищення діагностичної 
точності використовувалися допоміжні матеріали – ігрові ситуації, предметні 
малюнки, вербальні стимули. Оцінювання здійснювалося за критеріальним 
підходом, що передбачав наявність чітких показників лексичної та граматичної 
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к мовлення. Для лексичної сторони визначалися такі критерії: уміння 
узагальнювати, рівень семантичної компетенції та варіативність слововживання. 
Для граматичної – сформованість словозміни, словотворення та синтаксичної 
організації мовлення. Аналіз результатів відбувався за трирівневою шкалою 
мовленнєвого реагування: високий, середній і низький рівень сформованості. 

Дослідження дало змогу виявити специфічні труднощі дітей з 
мовленнєвими порушеннями у сфері лексики та граматики, зокрема обмежений 
словниковий запас, недиференційоване розуміння значень слів, порушення 
словотворчих і граматичних навичок. Отримані результати стали основою для 
подальшої розробки індивідуалізованих логопедичних програм, спрямованих на 
формування лексико-граматичної сторони мовлення дітей молодшого шкільного 
віку. 

Педагогічна діяльність, спрямована на розвиток лексико-граматичної 
сторони мовлення у молодших школярів з мовленнєвими порушеннями, 
ґрунтується на загальнодидактичних і специфічних логопедичних принципах. 
Ефективність логопедичної роботи забезпечується дотриманням принципів 
наочності, системності, доступності, послідовності, урахування індивідуальних 
особливостей дитини, а також онтогенетичного та етіопатогенетичного підходів. 
Для успішного розвитку лексико-граматичної складової необхідним є створення 
спеціального мовленнєвого середовища, яке стимулює мовну активність, 
мислення, мовленнєву ініціативу та уяву дітей. Таке середовище має бути 
багатофункціональним, гнучким і адаптивним до вікових та індивідуальних 
потреб учнів, включати інтерактивні ігри, дидактичні матеріали, візуальні опори, 
тематичні картки. 

Важливу роль у формуванні лексико-граматичних навичок відіграє 
мовленнєва мотивація, яка є внутрішнім психологічним імпульсом, що спонукає 
дитину до активного спілкування [3]. Формування мотивації здійснюється через 
створення комунікативно насичених ситуацій, сюжетно-рольові ігри, творчі 
завдання, моделювання життєвих обставин. Педагогічна діяльність із розвитку 
мовлення повинна реалізовуватися в умовах цілісного педагогічного супроводу, 
що охоплює взаємодію логопеда, учителів, асистентів і батьків.  

Методична підтримка педагогів і батьків передбачає постійне підвищення 
професійної компетентності, обмін досвідом, участь у семінарах, майстер-класах, 
обговореннях, а також ознайомлення з сучасними технологіями корекційної 
педагогіки. Важливо забезпечити педагогічну просвіту батьків щодо 
особливостей мовленнєвого розвитку дитини та способів домашньої підтримки. 

Ефективним засобом стимулювання мовленнєвої активності є арт-терапія, 
яка поєднує художню діяльність, емоційне самовираження та розвиток 
пізнавальних процесів. Вона сприяє зниженню тривожності, підвищенню 
мотивації до мовленнєвої активності, розвитку уяви та творчого потенціалу. До 
основних форм арт-терапії належать кольоротерапія, колажування, пісочна 
терапія, казкотерапія, драматерапія, які використовуються як ефективні засоби 
формування лексико-граматичних навичок.  Ефективність логопедичної роботи 
забезпечується дотриманням принципів системності, гуманістичної 
спрямованості, єдності діагностики та корекції. Важливим педагогічним 
підходом є інтеграція різних видів діяльності (мовленнєвої, музичної, 
образотворчої, рухової) навколо спільної теми, що сприяє цілісному засвоєнню 
мовного матеріалу, розвитку мислення, пам’яті, уваги, уяви та формуванню 
навичок самовираження. 

Інтегровані заняття дозволяють оптимізувати засвоєння граматичних 
категорій за допомогою зорових і тактильних опор - ілюстрацій, предметних 
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картинок, піктограм, моделей. Для ефективної реалізації логопедичної роботи 
необхідне відповідне матеріально-технічне забезпечення: дидактичні ігри, 
таблиці, картки, інтерактивні панелі, мультимедійні презентації, комп’ютерні 
програми логопедичного спрямування, а також засоби для розвитку сенсорної 
сфери та дрібної моторики. 

У межах дослідження було проведено заключний етап експериментальної 
роботи, спрямованої на перевірку ефективності логопедичної програми розвитку 
лексико-граматичної сторони мовлення у молодших школярів із порушеннями 
мовлення [5]. Програма базувалася на інтерактивних методах, зокрема на арт-
терапевтичних засобах, які сприяють підвищенню мовленнєвої активності, 
збагаченню словника та гармонізації емоційної сфери. Для контролю результатів 
використовувалися ті самі діагностичні методики, що й на констатувальному 
етапі, що забезпечило достовірність порівняння. 

Аналіз результатів показав, що у контрольній групі суттєвих позитивних 
змін не відбулося, тоді як діти експериментальної групи, які навчалися за 
оновленою програмою, продемонстрували помітне зростання мовленнєвих 
показників. У них розширився активний словник, покращилося розуміння 
граматичних зв’язків, зменшилася кількість аграматизмів. Це підтвердило, що 
застосування інтегрованих форм логопедичної роботи, зокрема арт-терапії, має 
позитивний вплив на формування мовленнєвих компетентностей. 

Дослідження показало, що у дітей з порушеннями мовлення найбільші 
труднощі виникали при доборі антонімів, назв дитинчат тварин, дієслів і 
прикметників, а також у процесі словотворення та побудови зв’язних 
висловлювань. Після реалізації програми у більшості дітей експериментальної 
групи відзначено перехід від низького до середнього рівня мовленнєвого 
розвитку. Кількісний і якісний аналіз результатів засвідчив, що 90 % дітей ЕГ 
досягли середнього рівня сформованості лексико-граматичних навичок, тоді як у 
контрольній групі істотних змін не спостерігалося. 

Експеримент довів, що ефективність педагогічного впливу значною мірою 
залежить від створення сприятливого мовленнєвого мікросередовища, 
використання ігрових методів, інтеграції різних видів діяльності (мовленнєвої, 
музичної, художньої, рухової) та активного залучення дітей до комунікативної 
взаємодії. Арт-терапевтичні засоби, зокрема ізотерапія, кольоротерапія, 
музикотерапія, сприяли розвитку творчості, зниженню емоційного напруження і 
стимулювали потребу дітей у мовленнєвому самовираженні. 

Розроблена логопедична програма мала комплексний характер і включала 
мовленнєві, сенсорні, моторні та емоційно-комунікативні компоненти. Її 
реалізація забезпечила суттєве покращення як лексичного, так і граматичного 
аспектів мовлення. Порівняльний аналіз довів, що діти експериментальної групи 
краще оволоділи граматичними структурами, правильніше узгоджували слова, 
використовували форми роду, числа, відмінка, а також будували більш складні 
мовленнєві конструкції. Отримані результати підтвердили валідність і надійність 
застосованих методик, а також практичну значущість запропонованої 
логопедичної програми. Виявлена позитивна динаміка розвитку мовлення 
свідчить про те, що системна педагогічна робота з використанням інноваційних 
технологій, адаптованих до особливих освітніх потреб дітей, є ефективною 
формою логопедичного впливу. 

Таким чином, проведене дослідження довело результативність авторської 
методики розвитку лексико-граматичної сторони мовлення у молодших школярів 
із порушенням мовлення. Поєднання інтерактивних прийомів, арт-
терапевтичних методів, індивідуального підходу та педагогічної співпраці 
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забезпечило стійке покращення мовленнєвого розвитку, активізацію словника, 
підвищення комунікативної компетентності та успішну соціалізацію дітей. 
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